

Орган парткома  
дирекции, профкома,  
комитета ВЛКСМ  
и месткома  
Ленинградского  
Политехнического  
института  
им. М. И. Калинина

# Политтехник

## Нас вдохновляет образ Кирова — революционера-большевика

1 декабря 1934 года в Ленинграде в Смольном выстрелом из револьвера был злодейски убит С. М. Киров.

Убийство С. М. Кирова, любимца партии, любимца трудящихся нашей страны, вызвало величайший гнев и глубокую скорбь всего советского народа.

Трудно было поверить, что больше нет с нами Мироньча, что перестало биться горячее сердце большевистского трибуна, великого гражданина Советского Союза. Он был такой же, как все, — только возвышеннее, он видел так же, как мы, — только значительно дальше, он думал о том же, о чем и мы, — но много глубже.

Яркий образ товарища Кирова, всегда ответственно и честно выполнявшего свой долг коммуниста-революционера, всем нам близок и дорог. Теперь, когда миллионы трудящихся горят подлинным пафосом выполнения четвертого сталинского плана восстановления и развития народного хозяйства СССР, никто из нас не вправе забыть об ответственности перед советским народом за свое участие в общем деле.

Каждый политехник — студент, профессор, рабочий, служащий — должен вспомнить слова товарища Кирова: «В этом сознании долга, ответственности — основа успешной работы. Можно знать наизусть азбуку коммунизма, но если она у тебя не лежит в сердце, — ничего не выйдет, ты будешь несомненным коммунистом, а не бойцом».

Студент — боец фронта учебы, будущий руководитель советского производства, профессора и преподаватели — воспитатели студенческой массы, все ли вы сделали для того, чтобы не стать начетчиками в науках и формалистами в делах?

Помните ли вы, что основа наших успехов лежит в глубоком изучении теории марксизма-ленинизма — науки всех наук?

Сергей Миронович Киров в речи на XVII съезде ВКП(б) говорил: «Я думаю, что всякую науку, в том числе и технику и механику, мы должны поднимать на такую высоту, которая недоступна капиталистическим странам. Это совершенно верно. Скажем, наука о сопротивлении материалов — это крайне необходимая наука. Но мы ни на одну минуту не должны забывать, что мы живем в такой обстановке, когда та наука, которая изучает сопротивление противостоящих нам классов внутри страны и за ее пределами, — эта наука должна занимать первое место».

Организуя свою работу, учебу, мы должны всегда исходить из принципов нашей партии. Нам не



★  
**„Организуем нашу работу так, как учит нас товарищ Сталин, установим всюду и везде железную дисциплину в наших рядах, будем достойными сынами нашей великой социалистической Родины“.**

С. М. КИРОВ (Статьи и речи, 1934 год, стр. 176)

★  
нужны фейерверки, нам необходимо неуклонное, планомерное, безостановочное движение вперед к нашей благородной цели — счастью всех трудящихся, к коммунизму. Товарищ Киров в своем выступлении на партийной конференции Выборгского района в 1934 году призвал нас быть большевиками в делах: «Бумаги поменьше и побольше знания техники дела — вот что сейчас требуется». Это же требуется и теперь. Нужно взяться за учебу с сознанием долга, ответственности перед теми, кто дал нам право учиться: перед советским народом, перед коммунистической партией, перед товарищем Сталиным. Некоторые успехи у нас уже

есть. Они будут еще больше, если мы научимся работать как товарищ Киров.

Светлый образ товарища Кирова всегда будет для нас примером беззаветного служения Родине, преданности делу партии Ленина—Сталина. Товарищ Жданов сказал: «Дело, за которое боролся Киров, находится в твердых руках нашего героического многомиллионного народа и великого Сталина».

Молодой человек сталинской эпохи, вступая в свой сознательный жизненный путь, будет вдохновляться образом Сергея Мироновича Кирова — кристально-чистого большевика, отдавшего жизнь за Великую Идею.

У К А З

Президиума Верховного Совета РСФСР

О проведении выборов

в Верховный Совет РСФСР

В связи с истечением полномочий Верховного Совета РСФСР первого созыва, на основании статьи 63 «Положения о выборах в Верховный Совет РСФСР» Президиум Верховного Совета Российской Советской Федеративной Социалистической Республики постановляет:

Назначить выборы в Верховный Совет РСФСР на воскресенье 9 февраля 1947 года.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР

И. ВЛАСОВ

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР

П. БАХМУРОВ

Москва, 24 ноября 1946 года

## Важнейшее в учебе — качество

Прошло два с половиной месяца с начала занятий. В этом учебном году студенты занимаются в заново отремонтированных аудиториях главного здания, библиотека вернулась в свое прекрасное помещение, возобновили работу многие лаборатории электро-механического, металлургического и других факультетов.

Учебные занятия ведутся по новым учебным планам, которые вызваны необычным прогрессом науки и техники в годы Великой Отечественной войны и в настоящее время. Создание совершенно новых отраслей техники, как, например, реактивная техника и радиолокация, осуществление на ленинградских заводах новых крупнейших энергетических машин: паровых турбин высокого давления, гидравлических турбин для Днепротреста, газовой турбины, широкая автоматизация производственных процессов, должны были найти полное отражение в учебных планах подготовки инженеров.

В настоящее время советские ученые напряженно работают над новыми проблемами. Передача электроэнергии постоянным током высокого напряжения, комплексное использование топлива, интенсификация процессов получения металлов, использование внутриатомной энергии и многие другие важнейшие задачи поставлены теперь в научных лабораториях в повестку дня.

Развитие науки и техники обязывает нас вести подготовку инженеров с таким расчетом, чтобы они имели достаточные теоретические знания для быстрого использования новейших идей физики, химии и механики в производстве. А это означает, что особое внимание должно быть уделено теоретическим основам той специальности, по которой студент готовится быть инженером. Нет сомнения, что учиться становится все трудней и трудней; недаром срок обучения в институте продлен теперь до 5,5 лет; неслучайно увеличен и срок выполнения дипломного проекта.

Но этого все же недостаточно. Для того, чтобы хорошо выполнять свой учебный план, студенты должны напряженно работать и систематически, во-время выполнять все задания, своевременно и успешно сда-

вать контрольные работы. Это возможно только при высокой требовательности студента к себе и к своим товарищам, при строгой их дисциплинированности. Но, к сожалению, у нас еще нередки случаи, когда результаты первой контрольной работы студентов оказываются плачевными и лишь после повторной сдачи студенты получают зачет. Опоздания на первый час стали обычной картиной, и никто — ни преподаватель (за редким исключением), ни сами студенты не ведут борьбы с теми, кто систематически нарушает трудовую дисциплину.

У нас нет должной требовательности к студентам в вопросах трудовой дисциплины, а необходимо нещадно бороться со всеми проявлениями распускания и недобросовестности, проверять текущую успеваемость студентов и требовать от них систематической работы. Это обязанность деканатов, преподавателей, самих студентов. Особенно важно подчеркнуть роль последних. Если в группе хорошо работает треугольник (староста, профорг, комсорг), если ведется учет всей работы студентов и группа борется за своевременное и добросовестное выполнение учебного плана, то успех обеспечен. Деканатам и общественным организациям факультетов надо поэтому обратить самое серьезное внимание на работу треугольников групп. Близится экзаменационная сессия, и нужно принять все меры к повышению общего уровня работы всего коллектива института.

Мы получили прекрасное пополнение: свыше 1000 юношей и девушек впервые вступили на порог высшей школы; они многого еще не знают, не представляют себе трудностей, стоящих на их пути. Наш долг — помочь им в организации самостоятельной работы. На старших курсах дело обстоит значительно лучше, однако и здесь немало трудностей, преодолеть которые можно только упорной систематической работой. Борьба за высокое качество выполнения учебного плана — важнейшая задача студентов.

Проф.-доктор И. И. ЛЕВИ,  
зам. директора по учебно-научной работе.

## Ученые изучают пятилетний план

26—27 ноября в Доме ученых в Лесном проходила организованная партийным комитетом института научно-теоретическая конференция наших профессоров и преподавателей по изучению пятилетнего плана восстановления и развития народного хозяйства СССР.

Конференция заслушала ряд докладов видных профессоров нашего института по основным разделам пятилетнего плана.

## На собрании студенческого актива

На днях состоялось собрание комсомольско-профсоюзного актива нашего института. С большим вниманием студенты слушали доклад начальника учебного отдела Я. И. Шильберга о ходе учебных занятий и выступление директора института профессора К. Н. Шмаргунова.

Доклад вызвал оживленное обсуждение.

# Выберем лучших людей института в состав профсоюзного комитета студентов!

## ОБЕСПЕЧИМ СТОПРОЦЕНТНУЮ ЯВКУ НА ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЕ СОБРАНИЕ!

### Участие в выборах профкома — первейшая обязанность каждого члена профсоюза

## Наша работа за год

3 декабря профком института на профсоюзных собраниях отчитывается о работе за истекший год. За это время профком многое сделал в области академической, бытовой и культурно-массовой работы.

Академкомиссия профкома, возглавляемая членом профкома тов. Баймаковым, руководила академической работой профбюро факультетов. В течение семестра был организован наглядный учет выполнения студентами текущих заданий, что позволило профбюро своевременно реагировать на случаи отставания студентов от учебной программы. Регулярно проводились рейды, выявлявшие нарушителей трудовой дисциплины. Результаты рейдов освещались в газетах «молниях». Систематически проводились конкурсы на лучшее выполнение проектов. В период подготовки к сессии совместно с преподавателями деканатов были проведены производственные совещания в группах.

В общежитиях были оборудованы учебные комнаты с круглосуточным освещением. В целях обмена опытом было проведено совместное заседание учебно-производственного актива нашего института и Ленинградского Государственного Университета.

К числу положительно разрешенных профкомом вопросов следует отнести хорошо проведенную оздоровительную кампанию. Благодаря открытию студенческого оздоровительного лагеря на ст. Рауту, удалось удовлетворить путевками в санатории, дома отдыха и оздоровительный лагерь всех нуждающихся в отдыхе студентов. Только за летний период профкомом выдано в санатории 60 путевок, в дома отдыха — 128, в однодневные дома отдыха — 220, в оздоровительный лагерь — 266, туристских — 33, альпинистских — 20 путевок.

Значительную материальную помощь оказал профком нуждающимся студентам выдачей денежных пособий.

При профкоме института создан стол труда, помогающий студентам получить работу.

Огородная комиссия при профкоме обеспечила огородными участками и семенами всех нуждающихся в них студентов.

Много занимался профком вопросами улучшения жилищных условий в общежитии. По всем вопросам, связанным с недостатками в общежитиях, профком своевременно обращался в дирекцию и партбюро института, и большая часть из них разрешена положительно: оборудованы бытовые комнаты, организовано общежитие в первом учебном корпусе, улучшилось снабжение кипятком, студенты имеют возможность пользоваться обслуживанием прачечной, в комнаты выданы щетки, в коридорах и на лестницах появились мусорные ящики и т. д.

## Студенты на восстановлении

Впервые после Великой Отечественной войны открылись двери главного здания института, и мы имеем возможность спокойно заниматься в его многочисленных аудиториях, учебных кабинетах и лабораториях.

Большая заслуга в этом самих студентов-политехников. Многие из них отдали свои летние каникулы восстановлению института.

Особенно хорошо работали электромеханики под руководством предс. профбюро студента Аршанского, — они восстанавливали главное здание. Студенты инженерно-строительного факультета своими силами отремонтировали общежитие VII корпуса. Бригада студента Гуторова (энерго-

Особое внимание было уделено улучшению жилищно-бытовых условий студентов-инвалидов Отечественной войны, которым давались лучшие комнаты, денежные пособия, преимущество при получении ордеров, постельного белья и т. д.

Однако остался ряд неразрешенных вопросов, значительно ухудшающих материально-бытовые условия студентов: недостаточное количество мебели в общежитии; плохое отопление, особенно в I-м этаже VII корпуса; неточный учет расходования электроэнергии в корпусах, что привело к отключению VII корпуса от осветительной линии на несколько дней; отсутствие радио в I, II, VII корпусах; отсутствие прачечных для индивидуальной стирки и помещений для сушки белья; наличие фанерных перегородок в VII корпусе; недостаточный штат обслуживающего персонала, что приводит к антисанитарному состоянию общежитий и слабому хозяйственному обслуживанию.

Надо сказать, что жилищно-бытовая комиссия профкома, возглавляемая членом профкома тов. Кочневым, не имела актива, а потому сделала очень мало. Жилищно-бытовыми вопросами, в основном, занималось руководство профкома и профбюро факультетов.

Следует отметить неплохую культурно-массовую работу профкома, которую могут характеризовать, в частности, следующие цифры: в клубе студентов проведено 23 лекции, в красных уголках — 8, устроено 26 экскурсий, 26 вечеров отдыха (на факультетах, в общежитиях, в клубе), организовано 8 культпоходов.

К числу недостатков следует отнести отсутствие непосредственной работы профкома с профгруппами. Проведено только одно инструктивное совещание профгрупп. Ни на одном заседании профкома не заслушивался отчет профгрупп. Это не могло не отразиться на работе профгрупп, и центр тяжести профсоюзной работы не был перенесен в группы, хотя по этому поводу принималось много решений. Члены профкома, как правило, не посещали заседаний профбюро и не вникали в их практическую работу. Недостаточно внимания профком уделял воспитанию студентов и укреплению трудовой дисциплины.

В культурно-массовых мероприятиях и кружках самодеятельности нет должной массовости. Участие студентов в спортивных секциях также недостаточно.

На предстоящем отчетно-выборном собрании членов профсоюза должны быть вскрыты все недостатки в работе профсоюзных организаций и указаны задачи, которые в ближайшем году должны быть разрешены новым составом профкома.

**Э. НОСОВИЧКИЙ,**  
председатель профкома института

## ПРИЧИНА УСПЕХОВ

Профбюро инженерно-строительного факультета является подлинным центром организации учебы и быта студенческой молодежи на факультете. Председатель профбюро студент М. Л. Капulyнник особое внимание обращал на проверку выполнения принятых решений, добиваясь проведения их в жизнь.

Профбюро на каждое свое заседание систематически вызывало по 2—3 отстающих студента, рассматривало причины их академической неуспеваемости и указывало, как их устранить. Такие собеседования, как правило, всегда давали хорошие результаты, что отразилось на повышении общей успеваемости студентов факультета.

Профбюро устроило 5 культпоходов в кинотеатры, 4 экскурсии в музей и 3 культпохода в театры. С большим успехом прошел факультетский вечер. Ряд бесед-лекций и встреч с крупнейшими представителями науки — профессорами нашего института вызвал большой интерес студентов.

Много сделал профком в благоустройстве быта студентов. Расселение в общежитии проведено по курсовому и групповому принципу со строгим учетом личных пожеланий. Общественные дела также не проходили мимо внимания профбюро. В летний период профбюро хорошо организовало работы студентов, восстанавливающихся 7-й корпус общежития, в результате чего ремонт корпуса был закончен раньше установленного срока и при высоком качестве выполнения.

Основная причина этих успехов заключается в том, что в своей работе профбюро держит самую тесную связь с каждым профгруппом группы, с каждым студентом в отдельности. Лучшие профгруппы: Н. Иозефович, Ф. Доница, З. Феодилова повседневно помогают профбюро, что способствует росту его авторитета. Члены профбюро студенты Капulyнник, Красуцкая, Терновая много отдают времени и энергии повседневной работе на факультете среди студенческой молодежи.

В этом основа большого авторитета профбюро на факультете, в этом причина его успехов.

Студент 512 группы

**П. АНТОНЕВИЧ,** член партбюро

инженерно-строительного

факультета

## Профсоюзный актив вырос

В отчетном году профсоюзная жизнь на механико-машиностроительном факультете была ключом. Основной состав профбюро из пяти человек был дружным и работоспособным коллективом, сумевшим вовремя освободиться от балласта.

Значительная роль в организации работы на факультете принадлежит заместителю председателя профбюро Натану Завбровскому. Он лично руководил расселением механиков в общежитии и провел это с большим тактом и настойчивостью. С большим жаром взялся тов. Завбровский за организацию научно-технических кружков. Он создал крепкий актив во главе со старшинскими стипендиатами студентами Розенбергом и Коловским и при активном содействии деканата сумел так поставить дело, что сейчас мы имеем научно-техническое общество механиков, в котором работают пять кружков под руководством крупнейших специалистов.

К отчетно-выборному собранию механики приходят со значительными достижениями в укреплении профсоюзной организации и с крепким профсоюзным активом.

**М. ЛУКЯНОВИЧ,**  
председатель профбюро механико-машиностроительного факультета

## Предстоит еще многое сделать

В отчете профкома значительное место будет отведено культурно-массовым мероприятиям.

В основном работа проводилась в клубе студентов. Помещение его — холодное, неуютное — мало располагало к посещению. Комнат для занятий кружков нет до сих пор, в результате чего, например, отдельные участники джаз-оркестра еще и сегодня вынуждены репетировать на лестнице, на площадке. Все же завлудующий клубом Я. М. Леви сумел наладить занятия кружков самодеятельности. В клубе систематически проводятся лекции-концерты, устраиваются вечера отдыха, выступления художественной самодеятельности. В дальнейшем центр тяжести культурно-массовой работы предполагается перенести в актывый зал.

Большие затруднения с помещением и мебелью в общежитиях не позволили своевременно развернуть работу в комнатах отдыха. Тем не менее, с начала нового учебного года в комнате отдыха VIII корпуса, по воскресеньям, устраиваются вечера отдыха. Начиная с ноября, такие же вечера проводятся во II и VII корпусах.

Хорошо занимается кружок джаз-оркестра, пользующегося заслуженной популярностью в институте.

## Помещений для занятий еще нет

Второй год в клубе студентов занимается вокальный кружок самодеятельности. Сейчас в кружке 23 человека. Все мы с большой охотой посещаем занятия, но заниматься нам очень трудно, усваиваем не полностью, так как комната в клубе холодная, сырая, да к тому же и этой единственной комнатой заве-

Слабее успехи вокального и драматического кружков.

Положительным явлением в культурно-массовой работе профкома следует считать устройство им экскурсий в музей, на автобусах по городу и по местам недавних боев, на пароходе по Финскому заливу. Студенты знакомились с историей города Ленина, его героическим прошлым и настоящим, с сокровищами мирового искусства. Специальные экскурсии были устроены в этом учебном году для нового приема студентов. И все же число экскурсий было недостаточное.

В недостатках культурно-массовой работы профкома виноваты и культурботники факультетов. Вялость, нерешительность и неповоротливость характерны для некоторых из них (тов. Зусман с инженерно-экономического и тов. Алкснис с механико-машиностроительного факультетов). Хорошо, энергично работают тов. Прытков (электромех), тов. Райлян (металлург) и тов. Поморская (инженерно-строительный факультет), которые во многом помогают культуркомиссии профкома института.

За этот год сделано много, но еще больше осталось сделать новому составу профкома.

**М. МОСКАЛЕВ,** член профкома

## В ОБЩЕЖИТИИ ВТОРОГО КОРПУСА

В начале октября профком и студсовет объявили конкурс на лучшую комнату в общежитии второго учебного корпуса.

Лучшей оказалась комната № 306, где живут студенты: тт. Поляков — инженерно-строительного факультета, Мандражи и Житников — физико-механического факультета. Все они премированы путевками в дома отдыха и санатории на время зимних каникул.

Вторую премию получают студенты инженерно-физического факультета Гришмановский, Дроздов, Ювлев, Оконов, Калмычков, Видмонд, Карамышев, Шнуропат. Их комната № 361 будет дооборудована мебелью, портбериами, клеенками и т. д.

Третью премию — справочник Хютте — получают студенты механико-машиностроительного факультета из комнаты № 418: тт. Маслов, Тимохов, Киреев, Рыбаков, Войтко, Сабянин, Греков.

## Вниманию демобилизованных!

Все студенты, аспиранты, преподаватели, научные работники, рабочие и служащие института, вернувшиеся из рядов Красной Армии год назад, должны представить в расчетный отдел бухгалтерии (I корпус, комн. 245) справки домоуправления об имеющихся у них детях. Справки

следует представить не позднее, чем, за месяц до истечения годичного срока демобилизации. Это даст возможность расчетному отделу правильно производить удержания налога на бездетность.

**М. КРИВЕЛЬ,**  
главный бухгалтер ЛПИ

## Подписывайтесь

### на технические журналы

Объявлена подписка на технические журналы 1947 года.

Подписку принимает тов. Горячева в фундаментальной библиотеке института ежедневно с 11 до 13 часов и с 15 до 17 часов. Там же даются все справки по этим подписным изданиям.

Срок подписки — 3 декабря 1946 года.

## ПОПРАВКА

В прошлом номере нашей газеты допущена опечатка. В передовой статье полковника Лобанова 28 строку снизу во втором столбце следует читать: «Тринадцать немецких танковых дивизий, участвовавших в наступлении на Москву, были разбиты главным образом советской артиллерией».

Ответственный редактор  
**М. А. КУЗЬМИН**